

# 福佑卡车:用“滴滴”模式改造传统物流



2014年滴滴打车的成功吸引了大批互联网人投身到了货运的滴滴打车模式中来。福佑卡车的创始人兼总裁单丹丹正在经历并探索互联网服务传统产业的过程。已有两次创业经历的她,在人生即将步入不惑之年时,毅然选择让投入心血十五年的卡车货运物流和互联网形成一次有机的结合——福佑卡车,一个定位于整合货主信息、经纪人及车辆定位管理信息的四方运力平台在2014年正式成立,成为市场上第一家兼具传统物流和互联网创业背景的信息平台。

北京南五环,看着迎面而来的车辆,福佑卡车创始人单丹丹和公司的CTO,仔细地记录着奔驰而过的大货车。结果表明,近一半的货车是在“空跑”。

这一幕,并非偶然。相关数据显示,由于缺乏信息的整合和共享,大量货车找货、配送时间长,空载率高达40%,有效行驶里程平均每天只有300公里。而在美国,一辆货车有效行驶里程平均每天达1000公里。

与此同时,国内大货车车辆停车配货的间隔时间平均长达72小时,造成大量的资源浪费和尾气排放。

作为传统物流行业从业者,单丹丹正致力于改善这一现状。

2014年初春,全新物流O2O平台“福佑卡车”横空出世,它将整车物流作为切入点,

整合货源、司机、经纪人(即司机代理人)三方信息,通过移动互联网技术,力图实现货源和货车的智能匹配,从而提高其运输效率。

## 用互联网改造“长途整车”

其实,用互联网思维改造传统物流行业,一直是单丹丹的梦想。“创业第一件事,是要寻找一个最佳的市场切入点。”她坦言。

成立福佑卡车之前,单丹丹已经在江苏运营一家当地的物流公司数年。经验告诉她,长途整车市场是最应该被互联网改造的一环。因为和其他物流环节相比,长途整车运营效率尤其低。比如:由于信息不对称,司机有时会在一个地方等7天才会拉到返回的货。

而长途整车运输通常占到企业物流费用的70%,如果提高效率,货主可最多从中节省10%的成本。单丹丹估计,目前中国市场大约需要3300万辆货车来承载货物的运输,如果让每一辆货车都充分跑起来,实际上不需要那么多辆货车。货车的减少,不仅节省了大量资源,对环保而言也是一个巨大的贡献。

最终,单丹丹选择长途整车物流,作为改造物流行业的切入点。

## 服务在先,用户量在后

单丹丹的第二步,是吸引更多的司机和货主上到福佑的平台。不过,凭借十几年物流领域积累下的资源,她只需要将线下的货主和司机导入平台即可。

事实上,比起线下的资源,目前福佑平台上的用户远远还没有被完全导入。常见的互联网思维是“先做量,再做服务”。但单丹丹并不遵循这样的套路,她要先做服务,再凭借口碑去扩大平台用户量。

理由是,福佑卡车做的是B端业务,和C端相比,用户量没那么大,但是重复消费率高。为当前的用户做好服务,远比盲目扩大用户量更重要。

### 为什么服务至关重要?

尽管很多人都把“物流O2O”喻为物流

行业的“滴滴打车”,但事实上,单丹丹比任何人都清楚,除了模式相近外,货运的难度比出租车大得多。

首先,出租车路程短,且受到运管处的直接监管。货车管理相对松散,运输距离长。中途发生货物遗失,或司机行驶到中途要求加钱以及交通事故等,都会对货主造成极大的损失。其次,运费计算难度也不一样:打车只按照行程计费,但货运运费计算复杂,除了行程以外,还要受货物装卸难度、季节、时间的早晚、地域状况等各种因素制约。

## 用产品思维打造“物流O2O”

### 如何做好服务?

移动互联网时代,人们津津乐道的是产品思维。而通过打造一个互联网产品,尽量规避可能出现的风险,是这位老物流人面临的的新任务。

以前,传统物流大多依赖人工服务。以确定地理位置为例,货运公司会跟司机进行数次通话,询问司机当前的地理位置,然后再把得到的信息输入系统。但现在先进多了,借助移动互联网技术,根据地理位置、载重量、体积、车长等货车信息,福佑卡车就能准确地帮助司机找到最近、与车型最匹配的货源。

在单丹丹看来,货主都希望得到公平合理的运输价格,而不要被“宰”。她力图让复杂的运费也变成标准化产品,为货主提供一个公道的价格参考。

根据季节、一天中的时间点、装卸货物时间的长短、城市的具体情况,在系统内设定标准化的参数值,从而得出综合的价格指数,就可做到标准化。但单丹丹坦言:要想更好的完善“价格参考指数”,仍然需要积累大量的数据。“有了数据,如何使用?用完以后,能够给平台带来多大的收益?没有对这个行业的深刻理解是无法做到的。”单丹丹将对行业的理解程度视为福佑卡车的核心竞争力。

同时,为了进一步增强司机的服务意识,福佑卡车下一步打算完善平台的评价系统,让货主直接对司机的服务作出评价和打分,从而培养出一批优质的货车司机。

## 搭建司机创业的平台

司机是这个平台上重要的一端,对司机的管理,可以说是保障服务水平最重要的一环。然而,单丹丹常年跟货运司机打交道,对这个群体再熟悉不过了。他们虽可爱、勤劳,但同时也有着令人头疼的一面。

在传统物流公司,货车隶属于货运公司,司机要为货车损坏“埋单”。有时候被罚了钱,司机就把怨气撒在车上,这导致货运公司的车辆平均寿命偏短。同时,司机很少想到要为公司节约油钱。一般来说,货车开到60码是最省油的。但有时司机为了提前到达送货地点,争取更多的休息时间,可能将速度加到80码。货运公司的利益和司机的利益并不总是统一的。

据单丹丹介绍,传统物流公司的组织层级非常复杂,通常分为运营总监、车队总监、车队经理、车队队长等。而在福佑卡车的平台上,她的商业逻辑是将货车司机从以前复杂的管理关系中解脱出来,让他们成为创业者——不再受公司约束,而是为自己打工,所挣的每一分钱都归自己所得。

“自动自发就是最好的管理。”单丹丹说。依靠内在驱动力,司机会对自己的车辆爱惜有加,并且想方设法提高服务水平,争取赚到更多的钱。

目前,福佑卡车并不急于向司机和货主收费,而是将重心放在服务好现有用户上。不过,依照单丹丹的设想,等将来司机的使用习惯被培养起来后,福佑卡车可为司机做机油、润滑油、保险等产品的团购。在司机休息的地方,进行相关消费信息的推送。此外,还可根据司机的信用、信息运输的里程数为他们提供贷款。

(谢丹丹)

## 管理点评

信息公开、透明的物流网络平台,对物流行业的效率是一个很大的提升。但福佑卡车的难点在于,必须同时服务好货主和司机,既要审核货源的真实和有效性,也要对司机的服务进行监督考核,任何一方出现差错都将对其经济和信誉造成严重损失。

(点评人:艾媒咨询高级分析师汪洪栋)

## 富士康进军微商 推广“全员开店”电商转型待考

近日,富士康旗下主营3C产品的微商项目“贝壳山”悄悄上线,华为、三星等手机产品已然上架。记者从贝壳山运营团队内部获悉,贝壳山由深圳富士康独立团队运营,目前在初期测试阶段,已在富士康部分厂区招募个人分销商(即“创业合伙人”)。“目前推广只针对富士康员工,未对外界做任何宣传。”

业内人士分析,电商趋势正向互通互融全零售的战略演化,富士康百万员工基础和低门槛的微店模式,有益富士康销售渠道更快扩散。不过,尽管国内3C产品企业都在尝试,微店模式仍是个前景不可预知的渠道。

## 推广“全员开店”

一名知情人士对记者介绍,富士康做微商是受到内部员工的启发。一名富士康内部一线女工,业余时间在微店销售富士康自主品牌手机非常受欢迎,引起周围员工效仿。这一事情给富士康高层带来启发。

据记者了解,贝壳山主要经营手机、数码类3C产品,已经上线了三星、华为、索尼、HTC、华硕、锤子等多个手机品牌,后续将根据市场需求拓展品类。贝壳山招募说明中介绍,平台将帮助“创业合伙人”建立店铺、上架商品、分配佣金、提供培训,同时还负责订单处理、发货及售后服务。据了解,贝壳山的物流配送主要由富士康集团“准时达”物流体系负责,合伙人只需将商品推广出去,即可提取佣金。

与很多尝试微商渠道的品牌商类似,为了避免囤货压货,贝壳山采取了“零资金、零库存”的分销方式。据贝壳山官方介绍,根据商品成本价与市场销售价以及物流费用计算,每个商品对应的佣金也不同,大致在50元~400元之间。客户收到货后七天,分销员方可申请提现,实时到账。

前述知情人士表示,贝壳山正试图借助“全员开店”系统拓展分销网络,让更多人(尤其是内部员工)参与到销售过程中。公开资料显示,富士康员工总数已经超过120万人,其中大陆员工超过100万人。

单从员工基数上看,富士康推广“全员开店”可能比任何厂商都更有优势。而员工开店计划,富士康此前在推出“万马奔腾”计划时已经有所尝试。

易观国际分析师王小星表示,“微店是富士康电商业务新的尝试,如果有规模的员工参与不失为一种好的导流方式,目前国美、苏宁都在尝试员工发展微店,不过,尽管微店市场增长迅速,仍然没有形成消费习惯,从微店销售模式上看,销售数据多为层级代理贡献。富士康3C产品在微店能不能成气候,还需要观察。”

## 电商转型待考

郭台铭的电商探寻之路始于四年前。2010年,富士康的电商平台飞虎乐购上线,以3C产品为卖点企图攻下B2C电商市场,其时,郭台铭还找来微软中国区总裁杜家滨负责网站的运营。

照其设想,依赖富士康做代工所积累下的品牌资源,电商平台足以用低于市场的价格甚至是出厂价拿下代工产品的网络销售权。然而,飞虎乐购整个运营模式并未如其所愿,杜家滨也在2011年底离开飞虎,继任人也没能挽回飞虎的颓势,虽然网站依然运行,但几次传出清算传言。

或许是因为富士康主业连续四年下滑的业绩表现,郭台铭对富士康转型十分有决心。2014年,郭台铭勾画了富士康“八屏一网一云”的蓝图,包括工作、教育、娱乐、家庭、安全、健康、电商、环保汽车等八大科技生活。而电商是这一规划的关键部分,富士康在电商业务推进上也是不遗余力,今年3月份,其B2C电商平台富连网上线,5月份,上线B2B电商平台富贸商城,加上微商模式开发,富士康电商阵营逐渐完整。

业内人士评价称,缺乏电商基因是富士康做电商最大的“弊病”。虽然富士康早就有转型的想法,但骨子里的“工厂思维”一直根深蒂固,看重成本和利润而忽视长远利益。而面向市场的电商平台,更需要关注的是消费者的需求。“电商逐渐形成寡头局面,3C电商山头林立竞争尤其激烈。富士康卷土重来面临的竞争也越来越激烈。新的运营团队能否冲破传统制造业、传统零售业的运营思维,对微店等新模式的尝试能不能带来变化,还需要市场的检验。”王小星表示。

(孟庆建)

## 十堰部件厂:共赢健康 共享快乐

6月4日中午,东风德纳车桥有限公司十堰部件厂区停车棚,一改往日的宁静,那里盛况空前,热闹非凡,不大的停车棚,挤满了人群,他们欢声笑语。原来是该厂第二届员工趣味运动会在那里开赛。运动会还没开始,参赛队员与啦啦队已经列队聚集在了这里,他们心中充满了期待,怀着一颗“躁动”的心,静静地等待着运动会的开始。13时30分!随着该厂党委书记、工会主席陈正权开赛指令的发出,蓄势待发的参赛员工迅速投入竞争激烈的比赛中,顿时,加油声、喝彩声此起彼伏。

在运动会的首日比赛中,人气爆棚的非团体赛“你追我赶”莫属,每支代表队分别派6名队员,依次完成“呼啦圈竞走”、“企鹅漫步”、“快乐大脚”3个比赛项目,用时最短的方可胜出。此项目考验的可是各参赛队员的奋勇拼搏、团结协作的精神,每个环节都不可

出错。经过30余分钟的激烈角逐,一车间代表队从15支参赛代表队中脱颖而出,摘得了该项目的金牌。平日,“深居简出”的机关代表队,凭借运动健将朱本玲的“呼啦圈竞走”项目的绝对优势,成为本次比赛的“黑马”,离冠军只有“4秒之遥”,最终与第三名的六车间代表队共同获得了该项目的银牌。五车间、质检科、生产科代表队紧随其后夺取了该项目的铜牌。

在赛场的另一边,个人赛的竞争也是异常激烈,质检科的龚荣宝,凭借“百发百中”的出色准确度,以10镖69环的绝对优势,摘得了个人赛“投掷飞镖”项目的金牌。平时非常热爱,并每天坚持踢毽子的安环科员工戴其宁,摘得个人赛“踢毽子”的金牌。三车间员工杨勇以2分钟333个的惊人速度夺取了个人赛“跳绳”的金牌。

在运动会的首日比赛中,人气爆棚的非团体赛“你追我赶”莫属,每支代表队分别派6名队员,依次完成“呼啦圈竞走”、“企鹅漫步”、“快乐大脚”3个比赛